

POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Printing Co. 1211 So. 10th St. - Tel. 1000. Subscription \$1.50 per year.

Tiskárna: 1211 jižní 10th ulice. Telefon 6. 1000.

Vychází každou úteru.

Vydává Tiskopisné Družstvo.

Řídící redaktor: JAN ROŠICKÝ

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obědět \$2.00 ročně. Spolu s Křesťanskou Americkou \$2.00. Každý občan má právo přistěhovatelství v době přemístění a oprávněn ku práci.

DO ČESKA

Připíslal se na rok \$1.00. Spolu s Křesťanskou Americkou \$2.00.

ZÁKLADY PENĚZ

Jsem nešťastnější, když se koupím na poště než na výstavě. Money Order a 1/2 námi se slyší. Tak v registrujeme dopisy, aneb požadujeme bankovní list zápiska. Mladí jsou to zástupci na pohovrání, na káruží, v pádu straseni, dokoly a kábovité peníz občerství mělo. Na místě drobných příjmem (tá) i - a šestkové kotky. Všechny záležitosti jsou zakládány pod jednodušky adresy pouze takto: Pokrok západu, Omaha, Neb. - Vše není na adrese vortice.

OHŮLÁSKY

Drobné a různé ohlášky uvěřejnějem pouze on když peníze k objednavce přiloženy jsou. Za drobné ohlášky obyčejně rekosti, nepřehledně palec, čítáno 75 centů za tříkrás. Za různé ohlášky, kábovité, smrti a jiné, čítáno \$1.00 za tři páne. Za každé uvěřejnějem. Necht každý proto přiložit ohláškové taška peníz, jak rokův ohlášku mlti si přeje. Čerstv ohlášek na delší dobu oznámi se ochotně na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

čtenáře jednoduše:

POKROK ZÁPADU Omaha, Neb.

Omaha, dne 22. srp 1894.

Darebáci!

Musíme opět konat smutnou povinnost a uveřejnit jména některých "odběratelů," kteří sice časopis po léta odbírají, pak ale, když mají platit, tak list zastaví a placení se válejí. Kými planými výmluvami vyhýbají. Takovými jsou ku př.: Jos. Holeček, 840 Woodland ave., Cleveland, O., který býval v Chicagu a dluží od 1. ledna 1893 a Frant. Říha, 23 Catharine St., v témže městě, který dluží od 1. března 1891. Stále správně odbírali, když k nim ale jednatel přišel kollektovat, zastavili list a nechť zaplatit. Na ty by si měly zvláště druhé české listy dáti pozor, aby se nedožily též podobného sklamání.

VÝBOČNÉ ARMÁD NEZAMĚSTNANÝCH chtěli nabýti pověsti a docílili toho, ale na úkor utrpení mnoha tisíců lidí.

JAKMILE NOVÝ CELNÍ ZÁKON VEJDE v platnost, zdraží se cukr asi o dva centy na libře. Tento týden by se měl každý zásobit ještě cukrem republikánským.

ULTRA DEMOKRATICKÝ NEWYORSKÝ Sun se modlí: "Bůh zachovej stranu, která jde před lid s takovým výkazem zpronevěry, s takovým doznáním hanebnosti."

PRVNÍ OVOCE OPRAVY CELNÍ, JAK demokraté jí rozumí, sklízí dělníci ve sklárnách v Pittsburgu, kteří podrobili se snížení mzdy o 30 proc. Ať žije oprava celní!

DEMOKRATÉ IOWÉTI VE SVĚ PLAT-formě schválili Clevelanda a jeho správu. Oni ví, že nemají nic ku ztracení a proto je lhotejně, zdali co schválí, nebo odsoudí.

Z LETOŠNÍ SKLIZNĚ KUKURICE BUDE málo vyvezeno do Evropy. Nebylo by na čase, aby sekretář Morton poslal domů z Německa pana Mattoše, který měl nůt Němce jísti kukuřici?

ZA CELÝ ROK KONČÍCÍ DNEM 30. června přijelo do Ameriky jen 311,404 přistěhovalců, což jest o 186,532 méně než rok před tím a méně než bylo kdykolivěk od roku 1879. Demokraté umí lépe klásti mezi přistěhovalstvem než republikáné.

PODLE DEM. NEW YORK SUN JEST pouze 6 "pravých" demokratů v sněmovně poslanců a jediný v senátu. Podle toho je strana demokratická slabší, nežli populističká. A jestli není, může být!

DEMOKRATÉ VĚDY BLÁBOLILI O CLO na předměty přepychu a sprostosti cla všech životních potřeb. Nový celní zákon ukládá clo 40 procent na cukr a 10 procent na diamanty. Ovšem, diamanty jsou nutněji potřebnou životní než cukr.

PŘESIDENTE SE UDĚLALO Z TĚ "opravy" celní, kterou kongres přijal, tak nanič, že musel odjet z Washingtonu do lázní, aby se zotavil. To je dobře! Ale co má říkat ostatní občanstvo, které do lázní nemůže?

DEMOKRATÉ, KTERÍ OMLOUVAJÍ NE-stvůru zvanou nový celní zákon a byli by raději viděli zrušení ochrany celní, tčť se tím, že prý při bochníka je lepší než lázný. Lid musí se jít po více než rok spokojovati s méně než při bochníkem.

VE SVĚM FOVĚSTNĚM LISTĚ WILSON-ovi pravil president Cleveland: "Jak můžeme postaviti se tvář v tvář lidu, když dopustíme se tak hanebného nadřívání a porušování zásad?" — Hm, snadná pomoc! Ať se nestaví tvář v tvář a zalezou někým, kde o nich nikdo neví.

ALLEN B. MORSE, KONSUL V GLAS-gow v Anglicku ujištuje, že přijmání nového celního zákona prospěje Glasgowu při nejmenším 400,000 lib. šterlingů, čili \$2,000,000 ročně. To-li prý utrpěl obchod onoho města následkem zákona McKinleyho. Co Glasgow nabyde, ovšem Amerika ztratí.

POČETNÍ HÁDANKA: SENÁTOR Mor-ton "ušetřil" půl milionu — totiž vydal o půl milionu méně, než mu bylo povoleno. Ale dluhu bylo přiděláno o 50 milionů, z nichž platí se 2 1/2 mil. ročně úroků. Otázka: Jak dlouho mohli by země tím způsobem pokračovati, než by byla "natažena"?

Z NOVÉHO ZÁKONA CELNÍHO BUDOU mítí hojně žné advokáti. Jest totiž pln nesrovnalostí a k tomu se i druží to, že zní, že má vstoupiti v platnost dnem 1. srpna. Jestli skutečně se zákonem stane, budou importéři zajisté požadovati, aby v těch případech kde clo je novým zákonem sníženo, byl jim navrácen rozdíl ve clo, kterýž během srpna zaplatili.

KDYŽ DVA DĚLAJÍ JEDNO, NENÍ to jedno. Když republikáné r. 1872 nabízelí panu Karlu Jonášovi konsultství, byli dle Slavie, darebáci, kteří jej chtěli "koupit." Když nabídlí mu je demokraté, pak prý, praví též Slavie, bylo to čestným uznáním občanům českým demokratickým. Fiddlesticks! Co ti občané demokratičtí z toho mají? Břdu a nouzi! Bylo to zasluženým uznáním skutečných a nepopratelných zásluh p. Jonáše, který z toho snad prospěch má, — na úkor lidu ostatního.

JAK DRAHO NÁM PŘIJDE DEMOKRATICKÁ správa, o tom vypráví jeden bývalý demokrat ze Záp. Virginie. Měl loni 700 sudů zelí, které dříve vždy prodával do Pittsburgu obyčejně po \$6 sud. Loni ale nechtěl jej z počátku prodat po \$4 a pak jej vůbec neprodal, tak že jej stal Cleveland a demokratická strana \$4,200. To jej udělalo republikánem. Necht spočítá si každý obchodník, každý dělník a každý rolník, co jej stála již demokratická strana za ty dva roky a bude překvapen seznáním, jak draho mu přišla.

ZDÁ SE ŽE V MALÉ ASII PANUJE pravá honba po biblických starožitných rukopisech. Nedávno jsme přinesli zprávu o objevení starého rukopisu o Ježíšovi jedním ruským cestovatelem. Teď nám zaslán byl panem Maškem ze St. Louisa jeden tamnější časopis, v němž dočítáme se zprávy, že doktor Grotte nalezl na hoře Catharine, v zlatéře založeném tam csašem Justinianem v roce 528 A. D. mezi starými opisy opisy různých knih nového zákona, z nichž bylo mu dovoleno vzíti fotografické snímky.

DEMOKRATÉ SMLUVÍ NÁM, ŽE NYNĚjší "oprava" celní je prozatím, že prý skutečný srobohodný obchod nám dají později. Kdyby měli moc, te- dy by nepochybně jednali podle receptu toho Iršana, který chtěje psa shaviti osazen, usadil mu každý den kousek, — aby prý jej to tak neboželo. Tušíme že má celá země té "opravy" již dost a více si nepřije.

PŘIPOMENULI JÁME JIŠ NĚKOLIKráte, že přítomná doba, kdy prý myslí a obchod stojí a na každé místo oprádněné čeká houfy zabájele- cích není přízniva strajčkům. Ze máme pravdu, toho důkazem jsou výsledky strajků Pullmana, železničtí unie a nyní opět v South Omaha. Vše nerozumní lidé dají spíše slucha blábolení bezzásadných demagogů, než hlasu pravdy.

JAKĚ LIDÁCKÉ SLÉBY PROKAZUJE Slavie straně demokratické viděti z následujícího příkladu: Jest známo a Slavie sama doznala, že r. 1872 bylo p. Jonášovi od strany republikánské nabízeno konsultství v straně, ale jen aby zakřídlovala ty poklésky a chyby strany své, vynáš ji do nebe a tvrdí, že "uznání," jakého se dostalo demokratům ustanovením p. Jonáše konsulem, "republikáné vůči českým občanům neosvědčili nikdy!"

PŘED TŘEMI LETY LÁMALI SI NĚkteří statistické své učené hlavy a vypočítávali, kdy prý Amerika nebude v stavu vypěstovati tolik pšenice, co jí bude potřebovati. Vy- počítávali to na základě statistiky přibývání obyvatelstvu v průmyslových střediskách. Vše ehlle, de- mokraté ty rozpočty učené rázem pobořili. Zmařili průmysl, způsobili bídu v městech a pšenice, ač skrovně se urodila, místo nedostatku přebývala, tak že byla skoro zadarmo v minulých měsících.

JAK UMÍ SLAVIE ČTENÁŘE SVĚ Balamutiti, toho důkaz je v úsle minulého týdne. Každý kdo jen zdíbec rozhledu v politice má, ví, že navr- žení jednotlivých zákonů na zrušení cla na cukr, uhlí, železnou rudu a ostatný drát v sčimovně poslanců po schválení celní předlohy, byl a je prostý humbug, že sněmovna vě- děla, že přijetí předloh těch vsenátu je úplnou nemožností. Ale Slavie proto přece napsala, že "zastupitel- stvo přijalo zvláštní zákon, kterýmž se zrušuje všechno clo z cukru a to to opatření má v senátu zabezpečeno většinou jakmile mu bude samo- statně a neodvisle od všeho ostatního celního zákonodárství k odhlasování předloženo." — Sotva uschl inkoust, kterým to ve Slavii vytištěno bylo, pokáral ji senát ze lži, neboť již v pátek usnesl se, na celním zákoně sotva přijatém nic neměnit. Vše Slavie může voditi své čtenáře za nos jak chce, — snad má na to pa- tent.

SLAVIE UVÁDÍ NÁSLEDUJÍCÍ VÝROK republ. časopisu Sentinelu: — "Do- kud výška mzdy dělnické nebude usťenovována něčím jiným než ná- bídka soustředěných dělníků a mzdou, za jakouž nejnížší nabížeč mezi tě- mito soustředěnými jest ochoten pracovat, aneb dokud zaměstnavatelé si nebudou činiti výčítky svědomí z kupování práce v nejlacnějším trhu, aneb dokud dělníci buď dobrovolně neobmezí svůj vlastní počet, neb sami se nerozhodnou raději hladověti než přijmouti jistou míru mzdy, po- tud musí zavládati nespokojenost, chudoba a přetižení prací." — Z toho vyzvozuje Slavie s velkým jasotem, že je to doznání, že clo nemá se mzdou nic společného. Nevíme vě- ru, zdali je Slavie tak naivní, aneb své čtenáře za naivní považuje. Kdo má jen špetku rozumu, tomu musí být patrným, že co slouží rozvoji průmyslu, vznikání nových dlien a oživování obchodu, to poskytuje za-

městnání, a čím více zaměstnání, čím větší poptávka po dělnictvu, tím lepší msta se platí. Proč nyní mazy klamat? Jen proto, že je ne- dostatek práce a o každé místo ná- kolik ucházečů. A jen slepec blá- borý, který nechce vidět, nepoznává, že ten ohromný rozvoj průmyslu od roku 1860 do 1890 děkovati lze ochraně celní, za kteréž dělnictvo americké dostávalo lepší mzdy než dělnictvo kterékoličásti světa a lepší než kdykoliv před tím zde v této zemi.

KDYŽ SE JEDNALO O ZÁKON Mc- Kinleyho roku 1890, brozili demo- kraté, že to bude zkárou a záhubou země, že to bude čínská zeť pro náš zahraniční obchod atd. Republikáné naproti tomu dovozovali, že se jim zvelebí obchod i průmysl. Co se spínio? Neví každý, že ty hrozby a obavy demokratů byly marnými, ale že skutečně požívala tato země za rok 1891 a 1892 největší všeobecný blahobyt a rozvoj průmyslu a obelodu? A to vzdor tomu, že roku 1890 lid dal se poblázniti demokraty a zvolil demokratický kongres! O dva roky později před volbou presi- dentskou, demokraté slibovali na zemi ráj, když bude zvolen Cleve- land, ale republikáné varovali, že úsilím o zmaření ochrany celní bude uvržena zem v bídu a záhubu. Co se spínio? Tak jako dva roky před tím, spínio se do slova všech- no co republikáné tvrdili a nespínio se ani slova z demokratických tvrze- ní. Vše demokraté pokračují ve vymýšlení nových a nových tvrzení a co je při tom nejděivnějšího, že na- leznou vždy ještě lidí, kteří jim věří.

SLAVIE POŽADUJE DŮKAZY OD Do- mácnosti pro tvrzení této, že:—"Sla- vie zastává presidenta Clevelanda jen proto, že byl vůči jejímu reda- ktoru uznalým. Nebýtí toho, tušíme že by snad také svou politickou masku odhodila a přestala čtenáře své šáliti." — Tohle je zajímavé. Jáme teď zvědaví, jaké důkazy Do- mácnost přinese. Nepochybně ne- postačí nic jiného, než opis smlouvy, snad notařsky a konsulačně potvrze- ný, kterou uzavřel pan Jonáš s pa- nem Clevelandem! Vše žert stran- nou! Což pak je Slavie vydávána pro děti? Tak si aspoň musí její redakce myslit! Kdyby vydávala list pro občany, musila by očekávat, že její čtenáři ví, že všechna patro náže rozdělí se dle zásluh politi- ckých, že ten, kdo si nic od strany nezasloužil, marně by čeho se doma- hal. Že pan Jonáš sám cítil se mítí nároky u presidenta a cítil se býti oprávněným k nějaké odměně, pro- jevil sám před rokem, když vykládal svůj poměr k p. Karlovi a sám uvá- děl, že sice pana Karla odporučil ale zároveň si vyhradil, že odporu- čení pana Karla nemá býti odbytým nebo samého, nýbrž že on sám poz- ději bude něco požadovat. Pan Jonáš se cítil oprávněným k "něče- mu" a považoval za povinnost presi- denta, aby mu "něco" dal. Tu však přišli Čechové chicagští a chtě- li konsulát pro p. Karla a p. Jonáš nemohl odepřítí svému příteli a svým přívržencům podporu; všeak aby pan Cleveland se nedemňval, že tím bude splacen dluh jemu sa- mému, zavčas upozornil, že není sice proti ustanovení p. Karla, naopak, že jej odporučí, ale ty že nemá býti na splátku jeho zásluh, nýbrž on sám také bude něco žádati a sice ně- co lepšího. Čech někdo ještě lepš- ho důkazu, že pan Jonáš považoval se oprávněným k odměně dle záslu- hy? To bylo ovšem v úplném po- řádku, neboť jestli je kdo oprávněn na vděčnost se strany demokratické za práci dobře vykonanou, jest to v první řadě a vždy pan K. Jonáš. Kdo pak čte pilně Slavii a její ob- hajbu presidenta a i všeho co je demokratického ten věru nepotřebu- je důkazů dalších, že Slavie je vdě- čna za "uznalost" k red. jejímu presi- dentem projevenou.

DEMOKRATICKÁ STRANA JEST příznivějí přistěhovalcům než bližánská. Tak papouškuje epitel Herites po demokratických tech. Tu přišel svou k přistě- valecům jest demokratická sněm- poslanecká v tom, že přijala pře- ho, kterou vyžaduje se, že přistě- valec musí míti od americk konsula potvrzené vysvědčení a- líké jiné překážky přistěhoval- se kladou. Ovšem, ovšem, de- kratická strana má přistěho- ráda, velmi ráda, když pro ni bli- mimo voleb je má ráda jako va- hříbě! Jižním urozeným "baron- je přistěhovalcecký "white trash" p- tak odporným, jako černoch a- né s Irány severními tvoví p- kostru i této demokracie — to o- ní jsou jen přívěsky, které ne- ani za povážnutí!

Nová smlouva s Čínou.

Touž dobou, kdy přijat byl v- movně poslanců nový celní zá- který president nazval ohavní- schválena byla v senátu smlou- Čínou, které chybí pouze potvr- obou vlády, aby se stala závaznou.

Novou touto smlouvou utv- se dosavadní zákony, které prý- byly našim kongresem k obme- neb zamezení přistěhovalstva čí- ho do této země. Žádná velká- na sice není smlouvou touto o- šlena, neb uskutečněna, nýbrž- ní docílen souhlas a svolení v- čínské k tomu, co zde ve směru- učiněno bylo a o čemž pochybo- bylo, že schválení vlády čínské- jde. Jest posud dobře v pamě- když přijat byl poslední zákon,- ryho, kterým zapovídá se nap- přívoz nových čínských přistě- ců sem, vzbuzena jim byla ne- čínské vlády a panovala vš- čně domněnka, že Čína bude- tomu protestovat. Všeak- smlouvou Čína svoluje k obme- učiněným, ač se strany druhé v- žuje si právo činiti též o opatř- obmezení přistěhovalstva z- ky, když by za dobré uznala.

Smlouvou touto zapovídá se- voz čínského dělnictva do S- ných Států na dobu 10 roků- uplynutí těch, na dobu dalš, k- by některá z obou stran neob- že si přeje zrušení smlouvy. jen novým přistěhovalcům z- zapovídá se přístup sem, n- všem těm, kteří by odtud se do- sti vrátili; výminka činí se je- těch, kteří by měli zde rodinu, aspoň za \$1000 jmění.

Houfné stěhování se sem- před lety bylo nepochybně zle- boť ten lid nestěhoval se sem- zde trvale se usadil a žil po zp- zdejším, nýbrž jen aby zem vy- a z toho stanoviska je zapověd- nou. Všeak směr ten přece se- vati nemůžeme. Když jedn- směrem tím ubrání počneme, jen otázkou času, kdy dojde n- povědě přistěhovalců ze zemí- Že vlády evropské byly by och- ve smlouvy podobné s námi vs- ti, kdož by o tom pochyboval? od jakživa nerady viděly stěh- se pryč podaných svých a rad- doma je udržely.

Zároveň jest ale zajímav- stránka této věci. Máli právo- dent se schválením senátu uza- smlouvy jakékoli, může bez- lení sněmovny docílití zákonů- kých si vláda přeje.

Skoro každý rok trpím z- podzim zácpou a nemocí ja- ledvin. Všeak použitím Dra. Koeniga hamburských kapek se- vyléčím.—Carl Christian Schae- Bloomington, Ill.

Na prodej obchodní stavení na ulici, místnost pro obydli. Prodá se na mírné podmínky. se u FR. VÁŠA, Dodge, Neb.